
ISSN 0131-0062.Овочівництво і баштанництво. 2016 . Вип. 62
УДК[633.39:631.559]:631.531.04(477.5)

УРОЖАЙНІСТЬ ТА ВМІСТ БІЛКА В ЗЕЛЕНІЙ МАСІ
АМАРАНТУ ЗАЛЕЖНО ВІД СПОСОБІВ ТА СТРОКІВ СІВБИ В

ЛІВОБЕРЕЖНОМУ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ

Гудковська Н.Б., здобувач, 
Харківський національний аграрний університет ім. В.В. Докучаєва,

Кафедра генетики, селекції та насінництва

Висвітлено результати досліджень щодо врожайності зеленої
маси амаранту та накопичення білка в ній  залежно від строків та
способів сівби в умовах Лівобережного Лісостепу України. 
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Вступ.  Амарант  дуже  давня  культура  на  земній  кулі.  Його
історія налічує більш 8000 років. Батьківщиною амаранту вважають
Південну  Америку.  Племена  інків  та  ацтеків  використовували  цю
культуру  в  багатьох  напрямах  –  для  харчування,  сплачували  нею
податки,  як  стратегічну,  для  культових  обрядів,  для  лікування.  Не
дивлячись  на  стародавнє  походження,  амарант  залишається
маловивченою культурою. Після відкриття у 1972 році австралійським
фізіологом  Джоном  Даунтоном  у  амаранту  С4-типу  фотосинтезу
дослідники  почали  приділяти  цій  рослині  більше  уваги.  Лише  в
середині  80-х  років  минулого  століття  амарант  почали
розповсюджувати в сільських господарствах на території колишнього
Радянського  Союзу.  Але  й  досі  ця  культура  потребує  більш
детального вивчення, оскільки є унікальною за біохімічним складом,
врожайністю зеленої маси та зерна.

Зерно  амаранту  містить  15  −  18  %  білка,  в  основі  якого  є
легкорозчинні альбуміни та глобуліни, 5 − 10% олії,  в основі якої −
ненасичені жирні кислоти та сквален, до 60% крохмалю, гранули якого
дуже  дрібні  0,8  −  2,5  мкм,  що  зумовлює  його  високу  здатність  до
набрякання, в’язкість, желатинізацію. Зелена маса амаранту містить 
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вітамінів більше ніж  овочеві рослини. У сухій речовині амаранту вміст
аскорбінової  кислоти  досягає  443  мг %,  що  наближає  його  до
білокачанної  капусти,  молодої  картоплі,  цибулі,  лимона  [4].  У  ній
багато калію, кальцію, фосфору, мікроелементів (В, Si, Mn, Ti, Zn, Fe).

Листки  амаранту  використовують  для  фіточаю,  для
виготовлення  біологічно  активних  добавок  [5,  8].  Його  можна
використовувати  як  основний  продукт,  так  і  в  якості  добавки  для
поліпшення  поживних  властивостей  їжі.  Широколистяні  форми
амаранту, площа листкової поверхні яких досягає 100 м2/га, в багатьох
країнах вирощуються як овочеві культури [7]. Вихід білка з 1 га посіву
амаранту при врожайності зеленої маси 75 т становить близько 3 т,
тоді як у сої цей показник не перевищує 0,6 − 0,8 т, у гороху та ріпаку
– 0,4 − 0,5 т, у пшениці та ячменю – 0,2 − 0,3 т. Вміст незамінних
амінокислот  у  білку  амаранту  наближається  до  білка  тваринного
походження [1, 9]. Це свідчить про те, що рослини амаранту можуть
дати велику кількість біомаси для виробництва кормів та продуктів
харчування людини,  фармацевтичних і косметичних засобів.

Метою досліджень було вивчення впливу способів та строків
сівби на урожайність зеленої маси амаранту та накопичення білка в
умовах Лівобережного Лісостепу України.

Методика досліджень.  Дослідження проводили на дослідному
полі  ХНАУ  ім.  В.В.  Докучаєва  протягом  2014  −  2016  рр.  Ґрунтом
дослідного поля є  чорнозем типовий,  слабо змитий мало гумусний,
важко суглинковий на карбонатному лесі. В орному шарі ґрунту вміст
гумусу (за Тюріним) становить 5,0 % рухомого фосфору і обмінного
калію  (за  Чириковим)  відповідно  102  і  179  мг/кг  ґрунту.  Реакція
ґрунтового розчину нейтральна – рН сольової витяжки – 6,45 – 7,0 [6].
Клімат  –  помірно  континентальний.  Середньорічна  температура
повітря  становить  7,1оС.  Зими  Лісостепу  малосніжні,  з  частими
відлигами. Вітри – східного та південно-східного напрямку. Середня
тривалість  безморозного  періоду  становить  115  днів.  Перехід
середньодобової температури через 0оС відбувається 20 − 25 березня,
інколи на 8 − 10 днів раніше чи пізніше, наприклад у 2015 році цей
період  настав  7  −  8  березня.  Весняні  приморозки  припиняються  у
третій декаді квітня, а в деякі роки бувають і в травні. Середньодобова
сума  ефективних  температур  (СЕТ)  повітря  вище  10оС  становить
2775оС. Річна  середня  багаторічна сума опадів  дорівнює 491 мм,  за
період вегетації становить 214 мм. 
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Дослідження  проводили  на  двох  сортах  амаранту  −  Ультра
(A. hybridus),  який  належить  до  ранньостиглої  групи  (вегетаційний
період 90 діб) та Студентський (А.  hypochondricus) середньостиглий
сорт (вегетаційний період 120 діб). Сівбу проводили в чотири строки
(перший  −  при  температурі  ґрунту  на  глибині  загортання  насіння
12°С,  інші  через  кожні  два  тижні).  Способи  сівби  –  рядковий  (з
міжряддям  15  см)  і  широкорядний  (з  міжряддям  45  см).  Площа
посівної  ділянки  −  30  м2,  повторність  −  шестикратна.  Протягом
вегетації  проводили  фенологічні  спостереження,  облік  урожайності
зеленої маси за фазами вегетації, визначення вмісту білка проводили
за  К’єльдалем  в  лабораторії  якості  інституту  рослинництва
ім. В. Я. Юр’єва НААН.

Результати  досліджень.  Лімітуючими  чинниками  для
розвитку амаранту на зелену масу є кількість опадів у перший період
вегетації  (сівба,  сходи,  фаза  галуження)  та  сума  ефективних
температур за період вегетації [3]. 2016 рік відрізнявся від попередніх
років досліджень найбільшою кількістю опадів за період вегетації, яка
склала 361,1 мм. У 2014 році випало 344,3 мм опадів, у 2015 році –
207,3 мм опадів за вегетацію (рис. 1). Хоча опадів у 2016 році було на
59%  більше  порівняно  з  середнім  багаторічним  показником,  це  не
призвело до збільшення врожайності зеленої маси рослин амаранту,
що свідчить про вплив на ріст та розвиток рослин цієї  культури не
тільки вологи, а й температурного чинника.

Оптимальна СЕТ для амаранту, який належить до теплолюбних
культур, становить 2250оС [5]. У нашому досліді СЕТ складала у 2014
році 3284,1оС, у 2015 році 3242,2оС, у 2016 році 3134,5оС за період
вегетації. Досліджувані роки за СЕТ перевищують середні багаторічні
спостереження на 16%, 15%, 13% відповідно за роками.

Урожайність  зеленої  маси  амаранту  у  2016  року  була
найменшою  в  досліджувані  роки  як  за  способами  сівби,  так  і  за
строками  сівби.  Це  можна  пояснити  негативним  впливом  низьких
температур  у  першій  період  росту  та  розвитку  рослин  амаранту.
Найвищою  врожайність  зеленої   маси  була  у  2014  році,  який  був
найбільш  сприятливим  для  росту  і  розвитку  рослин  амаранту  за
виключенням періоду сівба − сходи при третьому строку сівби, коли
спостерігалась тривала посуха.

Наприклад, у фазі галуження врожайність зеленої маси у сорту
Ультра за рядкового способу сівби при першому строку у 2014 році
складала 16,7 т/га, у 2015 році – 14,6 т/га, а у 2016 році – 6,1 т/г. При

70



широкорядному способі сівби: 18,9 т/га, 11,9 т/га, 3,8 т/га відповідно.
Це свідчить про те, що врожайність зеленої маси амаранту значною
мірою залежить від погодних умов року.

Значну частку в структурі урожаю зеленої маси у фазі воскової
стиглості  насіння  у  амаранту  складає  стебло  та  волоть,  на  волоть
припадає  наприкінці вегетації 33 − 42 % при рядковому способі сівби
та 50 − 60 % при широкорядному способі сівби у сорту Ультра та 30 −
38 % − при рядковому способі сівби і 42 − 50 % − при широкорядному
у  сорту  Студентський.  Частка  листків  або  облистяність  рослин  як
один  з  найважливіших  показників  у  зеленій  масі  з  точки  зору
харчування   та  кормовиробництва  складала   у  фазі  галуження  у
першому строку сівби  у  обох сортів до 34%, у четвертому строку
сівби – до 52%. Показник облистяності знижувався до кінця вегетації
та  складав  8  −  11%  залежно  від  способу  та  строку  сівби  у  фазі
воскової стиглості насіння. Листки підсихали, зменшувалася їх маса і
рослини його  втрачали.

Рис. 1. Сума опадів за строками сівби до фази викидання волоті
2014 − 2016 рр.

Урожайність  зеленої  маси  амаранту  четвертого  строку  при
рядковому  способі  сівби  порівняно  з  попередніми  строками  у  фазі
галуження була найвищою і  становила в середньому за  три роки у
сорту Ультра 18,7 т/га,  при широкорядному способі сівби 10,9 т/га, а
у сорту Студентський у цій самій фазі 21,5т/га при рядковому способі
сівби і 13,7 т/га при широкорядному. У третьому строку сівби у фазі
галуження врожайність зеленої  маси амаранту дещо поступалася та
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складала у сорту Ультра 16,6 т/га при рядковому строку сівби і 10,9
т/га – при широкорядному, у сорту Студентський – 19,0 т/га і 14,8 т/га
відповідно.  Зі  збільшенням  урожайності  зеленої  маси  амаранту  в
наступні фази розвитку рослин збільшується вагома частка стебла та
волоті  і  зменшується  відсоток  листків.  Це  свідчить  про  те,  що
збирання  зеленої  маси  амаранту  для  використання  в  харчуванні
бажано  проводити  у  фазі  галуження  та  викидання  волоті,  коли
облистяність  складає  в  середньому  40%,  вміст  білка  при  цьому
найбільший  і  дорівнює  23%  у  фазі  галуження  і  до  22%  −  у  фазі
викидання волоті залежно від строку та способу сівби (табл. 2) Наші
дані  узгоджуються  з  результатами  дослідженнями  інших  вчених,
одержаних в інших ґрунтово-кліматичних зонах [7].  

Оскільки  для  харчової  промисловості зелена  маса  амаранту  є
привабливою  у  якості  джерела  легкозасвоюваного  білка,  ідеально
збалансованого  за  амінокислотним  складом,  нами  були  проведені
дослідження визначення вмісту білка в зеленій масі амаранту сортів
Ультра та Студентський та його кількісної зміни відносно способів та
строків сівби. Було встановлено, що найбільший вміст білка у рослин
амаранту був при третьому строку сівби у фазі галуження та складав
21,0% у сорту Студентський при рядковому способі сівби та 23,7% −
при  широкорядному.  У  сорту  Ультра  спостерігали  таку
закономірність: 22,2% − при рядковому способі сівби та  23,9% − при
широкорядковому способі  сівби  відповідно  (табл.  2).  У  четвертому
строку сівби у сорту Ультра при рядковому способі сівби вміст білка в
зеленій  масі  був  18,1%,  при  широкорядному  –  22,8%,  а  у  сорту
Студентський – 18,8% при рядковому способі сівби та 22,2% − при
широкорядному.

Найбільший  вміст  білка  в  зеленій  масі  при  широкорядному
способі сівби (порівняно з рядковим) пояснюємо тим, що рослини при
широкорядному способі мають більшу площу живлення ніж рослини в
більш  щільних  посівах,  що  дає  їм  можливість  утворювати  бокові
пагони з високим рівнем облистяності.  Поступово (у міру розвитку
рослин) вміст білка в зеленій масі зменшується в усіх рослин при обох
способах сівби. 

Висновки.  Проведені  дослідження  свідчать  про  можливість
використання зеленої  маси амаранту протягом усього вегетаційного
періоду за  умов сівби в різні  строки. Однак найбільш поживною,  з
високим вмістом білка,  є  зелена маса третього і  четвертого строків
сівби (третя декада травня, друга декада червня) при широкорядному
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способі у фазі галуження, яка може краще слугувати для виготовлення
поживних фіточаїв та біодобавок.
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Гудковская  Н.Б.  Урожайность  зеленой  массы  амаранта  и
содержание  белка  у  растений  в  зависимости  от  способов  и  сроков
посева в Левобережной Лесостепи Украины

Резюме. Освещены результаты  исследований  по  урожайности
зеленой массы амарнта и содержанию в ней белка в зависимости от
способов и сроков сева в Левобережной Лесостепи Украины.

Gutkovskaya N.B. The yield and protein content in green mass of the
amaranth`s level depending on the methods and timing of sowing in the
Left-bank Forest-steppe of Ukraine 

Summary.  Highlight  the results  of  the  research according to  crop
yield  of  green  mass  and  protein  level  of  amaranth,  depending  on  the
methods and timing of sowing in the left-bank forest-steppe of Ukraine. 
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1. − Урожайність зеленої маси амаранту, т/га
(середнє 2014 − 2016 рр.)

Фази розвитку рослин
Стро

к
сівби
(А)

галуження викидання
волоті

цвітіння воскова
стиглість
насіння

спосіб сівби(

(В)
спосіб сівби

(В) 
спосіб сівби

(В)
спосіб сівби

(В)
15 45 15 45 15 45 15 45

Ультра
І 12,5 11,5 26,8 19,3 48,6 37,9 64,6 54,5
ІІ 13,0 10,6 33,8 24,4 54,9 40,7 91,4 71,3
ІІІ 16,6 10,9 26,0 19,9 47,3 32,9 77,4 63,7
IV 18,7 10,9 26,6 16,1 49,6 30,1 67,7 49,0

НІР05А НІР05В НІР05А НІР05В НІР05А НІР05В НІР05А НІР05В

2014 2,9 2,0 4,5 3,2 4,8 3,4 6,5 4,6
2015 2,6 1,8 3,6 2,5 4,6 3,3 5,8 4,1
2016 1,0 0,7 2,1 1,5 3,5 2,5 4,7 3,3

Студентський
І 15,4 13,8 30,4 24,1 46,4 41,5 81,7 66,9
ІІ 16,3 13,0 33,1 28,0 59,5 41,9 84,0 74,7
ІІІ 19,0 14,8 37,9 28,7 57,9 44,3 87,3 78,6
IV 21,5 13,7 41,7 25,1 55,1 41,1 87,0 72,9

НІР05А НІР05В НІР05А НІР05В НІР05А НІР05В НІР05А НІР05В

2014 3,1 2,2 2,7 1,9 4,0 2,9 8,6 6,0
2015 2,2 1,6 3,0 2,1 3,2 2,2 7,7 5,5
2016 1,4 0,9 2,4 1,7 2,7 1,9 3,3 2,3
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2. − Вміст білка в рослинах амаранту за фазами розвитку залежно від
строків та способів сівби

(2014 − 2015 рр.), %.
Фаза розвитку рослин

Строк
сівби

галуження викидання
волоті

цвітіння воскової
стиглості
насіння

спосіб сівби спосіб сівби спосіб сівби спосіб сівби
15 45 15 45 15 45 15 45

Ультра
І 15,1 18,9 10,8 12,0 9,3 10,9 12,3 12,3
ІІ 16,3 18,9 13,5 13,4 11,8 11,4 10,7 12,8
ІІІ 22,2 23,9 15,2 15,8 11,7 15,0 11,9 12,6
IV 18,1 22,8 18,0 14,8 12,8 13,9 13,7 14,7

Студентський
І 11,9 20,9 14,1 13,1 11,3 12,4 13,0 12,5
ІІ 13,6 20,5 14,2 15,9 11,5 12,7 12,8 11,2
ІІІ 21,0 23,7 21,0 22,2 12,7 14,4 13,4 10,7
IV 18,8 22,2 15,4 16,7 21,3 16,7 15,1 16,1
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